

PRECIO

En toda la isla,  
6 rs. y 0.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION

Calle del Bastion  
núm. 39.**Noticias nacionales.****CORRESPONDENCIAS PARTICULARES**  
del «Diario de Barcelona.»

Madrid 28 de agosto.

Los rumores á que dió lugar ayer la reunión verdaderamente casual de algunos ministros en el gabinete del duque de la Torre, no eran fundados. Me consta de un modo indudable que no se habló allí nada que pudiera determinar una crisis; creo asimismo que la suposición del «Imparcial» de hoy de que en toda esta semana quedaria planteada la crisis, es muy aventurada; pero todo esto no quiere decir que exista una perfecta armonía entre los individuos del gabinete. Sagasta trabaja por quedarse definitivamente con la presidencia del Consejo y aun para apartar de él á los compañeros que le estorban, llevando á los departamentos donde no tiene amigos personas de su confianza, verdaderas hechuras suyas. Romero Ortiz y Ulloa que evidentemente no están conformes con que el señor Sagasta lo dirija todo y que aspiran á algo mas que á prolongar lo que se pueda la situación presente y que desearán darle más sólidos fundamentos de los que tiene, no ocultan ya su disgusto y es posible que si no esta semana, en la inmediata se aborde esa cuestión magna. Las visitas y conferencias han continuado hoy; pero, como ayer, no puede decirse que hayan conducido á nada definitivo. La cosa es grave, pues lo primero que hay que resolver es quien ha de reemplazar á Zavala en el Norte.

A todo esto sigue tomando proporciones la algarada de los radicales. Ruiz Zorrilla se los lleva de calle á casi todos, como decirse suele, escepto Martos y media docena de los suyos. Si la fusión de aquellos señores con los republicanos de Castelar no encuentra nada que la imposibilite, los que aspiran á colocar al solitario de Tablada en la presidencia de la republica definitiva pueden traer complicaciones cuyo término no se adivina.

Por su parte el gobierno se dispone á trabajar contra esa maniobra. La «Bandera Española» y la «Discusión» parece que han sido suspendidos hoy fundándose en que no han satisfecho algunas de las multas que les habian sido impuestas. El «Orden» y la «Igualdad» se hallan tambien amenazados.

Las noticias de provincias continúan escaseando. Se ha hablado de un encuentro de la columna Molitón con una facción numerosa en Leteta, pero no se ha confirmado oficialmente la noticia. Lo que sí se confirma es la entrada en Asturias de Gonzalon Arias, nombrado por don Carlos comandante de aquella provincia. Los gefes de las pequeñas partidas de aquel principado lo han reconocido por tal en una reunion que han tenido en Aller.

La quinta continúa realizándose sin incidente notable. Los mozos ingresados hasta ayer ascienden á 20.000, pero faltan datos de muchas provincias.

—G.  
Madrid 29 de agosto.

Sigue aplazada toda cuestión que pueda dar lugar á la crisis tanto tiempo hace anunciada; pero tal vez se halle hoy su planteamiento mas cerca que nunca. La actitud adoptada por el radicalismo ardiente y el propósito mal disimulado de Zorrilla de

poner sitio á la presidencia de una república que él conceptua haria de ser definitiva y que todos sabemos dónde habria de llevarnos, han hecho despertar á muchas inteligencias dormidas y comprender que es preciso moverse para evitar esa parálisis que mata á la situación.

No es mal que así se piense y sobre todo que se trate de aprovechar el movimiento que se nota en algunas entidades y colectividades de los partidos. Muchas de ellas asustadas ante el porvenir que ofrece la evolucion del radicalismo, se han separado por completo de todo lo que á ello pueda parecerse y renunciado á sus propósitos de formar ministerios que bajo el nombre de conciliacion fueran de discordia y pudieran servir de puente á los zorrillistas. Entre ellos figuran Topete, cuya actitud se hará marcar bien por medio de su órgano el «Gobierno», el señor Ruiz Gomez y algunos otros antiguos progresistas.

Así parece haberlo hecho saber en altas regiones el primero de dichos hombres políticos, y escusado es decir que se ha oido con satisfacción. No seria, pues, extraño que la crisis aplazada mas por dificultad de resolverla que por deseo de evitarla, viniera á precipitarse y se organizara un ministerio bajo la presidencia del referido hombre político, del cual quedaria probablemente excluido el elemento sagastino, tachado de ambicioso, estrecho y absorbente por los demás que constituyen la situación. En este caso obtendria la cartera de Gobernacion el señor Romero Ortiz y la de Hacienda el señor Ruiz Gomez. Respecto á la de Guerra es opinion general que se conferiria al señor Lopez Dominguez; el mando del ejército del Norte se daria á Moriones, alejado por completo de republicanismos exagerados, ó tal vez á Primo de Rivera.

Este ministerio convocaría desde luego Cortes, sin temor á coaliciones ni á escenas, suscitadas por el odio, dejando al Parlamento que decidiera la cuestión constituyente.

Las noticias de la tarde son tan escasas é insignificantes que no merecen consignarse.—G.

De «La Crónica de Cataluña» del 2.  
Madrid 28 de agosto.

Señor director de «La Crónica de Cataluña»

Muy señor mio: Para comprender la importancia y significacion que pueda tener ese movimiento que ha iniciado el partido radical con la presencia del señor Ruiz Zorrilla en el Escorial, no me parece fuera de oportunidad recordar algunos antecedentes. No necesito decir, pues estaba á la vista de todo el mundo, que desde la formacion del actual ministerio los radicales, á pesar de sus ostentosas declaraciones, andaban mustios y desconcertados, ya porque vieran imposible por ahora, ó al menos difícil el triunfo de su política, ya tambien por las hondas diversiones que reinaban entre ellos. Los habia, que arrestados por su impaciencia y por esa ambicion de mando que por desgracia domina á todos nuestros partidos, querian afirmar de nuevo en un solemne documento sus convicciones republicanas, y declarar la necesidad de constituir inmediatamente al país bajo esa forma de gobierno, presentándola como solución definitiva enfrente del carlismo y de las aspiraciones alfonsinas. Otros sin dejar de ser republicanos en el fondo de su concien-

cia, querian que el partido mantuviera plegada su bandera hasta que el país se encuentre pacificado, procurando en tanto que se formaran gobiernos de conciliacion en los que debian entrar hombres de todas las procedencias revolucionarias, y mientras esto no fuera posible, apoyar á todo gobierno, aun siendo conservador, con tal que no atacara las reformas planteadas en los últimos años con un espíritu democrático.

Otros, en fin, monárquicos de convicción estaban de acuerdo con el grupo anterior, resueltos á alejarse de sus correligionarios de hoy, cuando llegara el caso de decidir entre la monarquía y la república.

Tal era el estado del partido radical cuando, hace seis dias, llegó al Escorial el señor Ruiz Zorrilla con motivo ó con pretexto de hacer unas visitas de familia. Como era de esperar, la mayor parte de sus amigos han ido á visitarle sin que en los primeros dias se diera gran importancia á las conversaciones políticas que allí pudieran suscitarse; pero quiso la casualidad que, el dia 25, se reuniera en las habitaciones del señor Ruiz Zorrilla mayor número de personas y de mas importancia que de ordinario, y las visitas adquirieron de pronto el carácter de conferencia, y aun pudiera decirse de junta directiva del partido radical, como se desprende de las relaciones que he hecho en mis últimas cartas (1). Allí se manifestaron las dos primeras tendencias de que antes he hablado, representada por el señor Becerra la republicana impaciente, que tambien sigue el señor Rivero; y por el señor Martos la republicana de conciliacion, obligando por este motivo al señor Ruiz Zorrilla á que manifestara su opinion que en definitiva fué favorable á la que habia defendido el señor Becerra. Desde luego estas declaraciones deben ser interpretadas como el propósito del señor Ruiz Zorrilla de volver á la vida pública, y esto ha bastado para que cunda la animacion y el entusiasmo en las filas radicales celebrando anoche con este motivo una reunion la Tertulia progresista.

Hago á Vd. gracia de los incidentes ocurridos en esa reunion, entre los cuales figura el haber espulsado del partido al señor Perez de Guzman, por suponerle autor de la reseña que publicó la «Epoca», lo cual no tendria nada de extraño, recordando que dicho señor ha sido durante algun tiempo redactor de ese periódico. Lo importante que anoche ocurrió es que por aclamacion unánime, ó por la misma sin protesta, fué proclamada de nuevo la jefatura del señor Zorrilla, sin mencionar siquiera la que algunos meses hace se adjudicó al señor Martos, con un entusiasmo no ménos ferviente que el consumido anoche. No hay para que decir los gárgames de division que con este acto se han echado en el seno del partido radical, que tendrá con ellos bastante que hacer gastando su iniciativa y su fuerza para pensar durante algun tiempo en sustituir con ventaja en el poder á cualquiera situacion.

Sin embargo de esto, debo confesar con estraneza que al solo despertar de los radicales se ha notado en el campo ministerial un movimiento parecido al miedo, el cual se revela desde el primer movimiento por varios síntomas.

El primero y el mas importante es un comunicacion

(1) No hemos recibido las cartas á que se refiere nuestro corresponsal.

do que anoche publicó el consejo de Estado y secretario general de consejos de ministros señor don Gaspar Nuñez de Arce, en que á pretaxo de rectificar una noticia de los periódicos alforzados, suponiéndole tratando con el señor Ruiz Zorrilla, dirige á este el mas violento ataque personal que desde hace mucho tiempo se ha publicado en la prensa.

En dicho escrito el señor Nuñez de Arce dice del señor Ruiz Zorrilla que lo mira con desden, que le causa repugnancia, que es el hombre mas funesto de España por haber roto la antigua conciliacion de los partidos revolucionarios, que es hombre de groseras pasiones, una nulidad, hipócrita, cobarde, y en fin, que le desprecia hasta el punto de no querer ni cruzar siquiera el saludo con él. El ataque aparece mas brusco y violento, cuanto que la noticia que ha provocado el escrito era completamente extraña al señor Ruiz Zorrilla, y el público no conocia tampoco el mas ligero precedente que pudiera escusar, ya que no justificar, apasionado lenguaje del comunicado.

Ahora bien, cuando un consejero de Estado, y á la vez secretario general del consejo de ministros desciende de las altas funciones que desempeña hasta escribir provocaciones de índole puramente personal y sin precedente alguno al que se supone jefe de un partido gobernante, dispuesto á recoger el poder en el primer momento oportuno, forzoso es reconocer, y todo el mundo la confiesa, que hay en ese acto algo mas que la satisfaccion de un rencor personal ó la esplosion de sentimientos de partido reconcentrados en el alma durante mucho tiempo.

Otro síntoma es la decision que anoche parece se adoptó en consejo de ministros de suprimir la «Bandera Española», único órgano que en la prensa tiene el partido radical; y aun cuando en este momento no tengo la seguridad de que se haya comunicado la orden, dícenme que es cosa resuelta llevar á cabo la medida.

Un telégrama de Puerto-Rico nos anuncia hoy un gran terremoto ocurrido el 25 ó el 26 en Puerto-Rico. La noticia no dice mas sino que ha habido daños considerables, pero si el movimiento ha durado dos minutos, tememos que aquello haya sido una verdadera catástrofe. Solo esto nos faltaba para aumentar el número de nuestras desdichas.—F. A.

Madrid 29 de agosto.

Sr. director de «La Crónica de Cataluña»  
Muy señor mio: No me había equivocado al asegurar que se había acordado en consejo de ministros la suspensión de «La Bandera Española» pero no había tenido en cuenta al dar la noticia las causas en que se funda medida tan extrema. Según despues he visto, la «Bandera Española» no ha sido suspendida sino hasta tanto que pague los 12,000 reales de multa que adeuda en el gobierno civil. Otro tanto se ha hecho con la «Discusion» y otro tanto sin duda se hará, aunque no se ha hecho todavía, con la «Epoca», «Imparcial», el «Tiempo», la «Igualdad», y el «Orden», el «Diario Español» y algun otro periódico que no se han apresurado á llevar el papel de multas por las que les han sido impuestas durante el mes que espira.

La preferencia que ha obtenido el único órgano del partido radical en la prensa, precisamente el mismo dia en que debía publicar la contestacion á la carta del señor Nuñez de Arce, está sirviendo admirablemente á los radicales, y á otros que no lo son, para demostrar que el gobierno se siente poseido del miedo ante los movimientos de sus adversarios políticos, y que, sintiendo que le falta ya tierra para sostenerse, apela á esos recursos extremos y desesperados con que aparentemente demuestran fuerza los gobiernos verdaderamente débiles.

Al mismo tiempo que se acordaba la suspension de estos dos periódicos, se encomendó al gobernador de Madrid para que llamara á su despacho á los directores de la «Epoca» y del «Imparcial», conminándoles tambien con una suspension inmediata si no cesaban por completo los artículos y sueltos encaminados á censurar la gestion económica del gobierno. Otras advertencias respecto á las cuestiones de guerra, quintas, y crisis fueron tambien hechas á los dos periódicos que he citado, y al resto de los que se publican en Madrid; pero esto ya fué hecho con mayor benignidad y como á manera de cariñoso ruego.

Por lo que respecta á la crisis, las advertencias eran en verdad ociosas, pues no son los periódicos de oposicion, sino los ministeriales los que se encargan de decir diariamente al público las oscilaciones que sufre la política ministerial. A decir verdad, nadie puede estar seguro de conocer la solucion que han de tener al fin estas contiendas de familia; pero lo que á mi juicio no ofrece duda alguna es, que á pesar de la rotunda negativa de la «Correspondencia anguis latet in herba», como se demostrará dentro de algunos dias. Lo que ya no parece tan seguro es la tendencia que prevalecerá cuando la crisis se resuelva, pues mientras algunos creen que la tendencia predominante será la mas liberal y de origen revolucionario, otros como el periódico el «Gobierno», de acuerdo con algunas indicaciones de la «Correspondencia» suponen que vista la actitud en que empieza á colocarse el partido radical, es indispensable acentuar la política en sentido conservador, vigorizando la accion del gobierno con hombres enérgicos de aquella procedencia.

En la «Gaceta» de hoy podrá usted leer el despacho del general Zavala dando cuenta del movimiento que realizó anteayer por los pueblos inmediatos á Miranda; y no doy á usted nuevos detalles sobre este hecho, porque pudiera resultar de ellos alguna contradiccion que no creo conveniente hacer notar. Hace dos dias se habla mucho en los círculos políticos de la marcha que ha hecho la division Moltó desde Beteta á Cuenca, recorriendo las catorce leguas en muy poco tiempo; pero tampoco sobre esto seria conveniente hablar hasta tanto que la «Gaceta» dé la esplicacion de semejante hecho.

Hay noticias muy satisfactorias respecto al ingreso en caja de los mozos para la reserva extraordinaria. En los cuatro dias trascurridos desde que empezaron las operaciones de entrega, van ya 18,000 hombres ingresados en caja, de los cuales unos tres mil quinientos próximamente se han redimido por metálico. El gobierno tiene la esperanza de que el dia 8 del próximo setiembre tendrá recojidos 60000 hombres y 100.000,000 de reales de los cuales mas de la mitad le tiene ya adelantado el Banco de España.—F. A.

#### BARCELONA 1.º DE SETIEMBRE.

Las noticias telegráficas recibidas ayer referente á Puigcerdá confirman la del asalto intentado por los carlistas durante la noche del sábado al domingo. Es el mas formidable que se ha dado y el en que mayores pérdidas ha sufrido el enemigo. Las bajas carlistas durante los dias de combate asciendan á algunos centenares.

Ayer mañana iba, al parecer, replegándose el enemigo que sitiaba y atacaba á Puigcerdá hácia el pueblo de Aja. Veremos si tambien ahora será esto un amago de retirada, ó una retirada formal.

Hé aquí ahora las noticias recibidas por el correo, dando detalles sobre los sucesos en general de Puigcerdá.

Bourg-Madame 28 agosto.

Ya dije á Vd. que han llegado á esta dos cañones de artillería rodada procedentes del castillo de Mont-luis.

Ayer á las 9 de la mañana se veia subir por la costa de Vilallavent una recua de mulas y tres ó cuatro carretas acrastradas por dos pares de bueyes cada una: era que los carlistas se llevaban hácia Dorria y Ribas los cañones y cureñas inutilizadas por los certeros tiros de la plaza, cuya buena puntería es maravillosa.

Las casas de Puigcerdá que mas han sufrido á causa del cañoneo, son hasta ahora la de Casals, (sobre todo esta que se halla poco menos que derribada) las de Juncosa y Romonacho: la de Diuon-ge cuyos balcones están colgando, y algunas mas que no recuerdo.

El de ayer fué uno de los en que mas fuego ha habido de una y otra parte. A las ocho de la mañana volvió Saballs á intimar la rendicion so pena de «quemar á cuantos hallase dentro.» La contestacion no puede ser mas locónica: «Que venga.»

Sigue la suerte mostrándose propicia á los puigcerdaneses tocante á desgracias personales: no llegan á media docena los heridos y contusos leves: muertos no mas que uno y aun este casualmente, puesto que lo fué por una pared que se le cayó encima al ser derribada: vino este desgraciado de la Seo de Urgel de donde logró escapar con vida, perdiéndola ahora de la manera dicha: era el conocido por Petit Sansa, capitan ú oficial de los voluntarios de la Seo.

En la torre-quinta de Gelbert cogieron los carlistas y le fusilaron en el acto, á Juan Cosp (el hereu de la Fleca Vella), que era colono de la espresada masía. El «delito» de este infeliz, inhumanamente asesinado, consistia en ser hijo de una conocida familia de Puigcerdá, donde han ejercido los cargos de alcalde y teniente de alcalde el padre y un hermano de la víctima. A un cuñado del mismo fusilado le han hecho pagar 400 duros.

Es imposible dar una idea de lo que sufren los pueblos de Cerdaña. Además de las contribuciones, que no son pequeñas, como podrá usted comprender con solo decir que á los pueblecitos de Ger é Isobal les han exigido 400 y 600 duros respectivamente, y á todos los demás por el estilo, saquean los graneros, las despensas, etc., etc., no perdonando tampoco las ropas. Los bueyes de labranza los tienen embargados todos, junto con las carretas, que envian cargadas hasta debajo de las murallas de Puigcerdá, esponiendo á los conductores á grandes peligros personales, tanto que varios son los que han sido ya víctimas. De los víveres no hay que hablar, pues todos se los apropian; lo mismo sucede con cuantas escaleras, picos y otros útiles por el estilo encuentran.

Los pobres habitantes, además, se ven obligados á dormir en las montañas, huyendo de las requisas continuas que practican por los mismos pueblos á fin de cojer á los hombres para trasladar los muchos heridos que tienen.

Durante todo el dia de hoy el fuego ha sido muy lento.

Hoy se ha visto marchar hácia el camino de la Seo de Urgel una fuerza carlista; ignoro si será que se retire de veras, ó si querrá únicamente darlo á entender.

—29 de agosto, á las siete de la mañana.—Voy á poner en el correo esta carta que escribí anoche, pudiendo añadir que se ha pasado la noche tranquila y sin disparos.

Además de la carta que acabamos de transcribir, se nos ha facilitado otra escrita por una respetable

señora conocida nuestra que se encuentra en Bourg-Madame, de la cual copiamos los siguientes párrafos, llamando especialmente la atención del lector sobre aquellos que se refieren al comportamiento de los franceses.

No se olvide que la carta es debida á una señora bajo todos conceptos respetable.

«Bourg-Madame 28 de agosto.

De N. (omitimos el nombre) no he podido saber hoy nada porque se halla dentro de Puigcerdá como tu sabes, pues el capellan de esta de Bourg-Madame avisó á los carlistas que subían y bajaban desde aquí á Puigcerdá algunos sugetos, y esto ha hecho que los carlistas hayan estendido un cordón por todo el rededor de Puigcerdá, siendo de consiguiente mas difícil atravesar la línea. Los franceses siguen protegiendo de una manera descarada á los carlistas; de ahí que no les digan nada y les dejen atacar por todos lados, pareciéndose sus cañones (los venidos de Mont-Luis) al célebre cañon de Barba Azul.

Los edificios de la villa han sufrido bastante y se comprende que sea así, puesto que han disparado ya hasta estas horas contra Puigcerdá nada ménos que cerca de ochocientos proyectiles de cañon, granadas la mayor parte y balas rasas algunas, de peso de 14 libras, conforme se ha comprobado al pesar algunas de las veinte que han encontrado en territorio francés.

Lo que parece milagroso es que con tantas granadas y tantísimos tiros de fusil y además los asaltos solamente haya habido dentro de Puigcerdá unos seis heridos leves.

Ayer los carlistas fusilaron á un sugeto de Puigcerdá en las torre de Gelvert, el cual fué delatado por un cura de dicha villa. El mismo cura, que por supuesto no se halla en la poblacion, habia ya señalado á los carlistas los puntos por donde podian atacar para entrar mas fácilmente. Ya ves, que gente tan mala son algunos, que le harian decir á una cristiana mil disparates.

En este momento está lloviendo á cántaros, y por esto sigue el ataque. La noche del último horroroso asalto tuvieron que aguantar los de Puigcerdá la lluvia, granizo y una fuerte tempestad.

Hoy 29.—Sigue el ataque y cierro esta carta porque vá á marchar el correo.

Del «Imparcial» del 30.

Por el correo de ayer y por conducto del señor don Manuel Homeder y Cabrera, hemos recibido copia de una carta dirigida por el célebre caudillo de la primera guerra civil á su cuñado D. Juan de Dios Polo y Muñoz de Velasco.

Dice así la carta del general Cabrera:

«Wertworth 22 de agosto de 1874.

Excmo. señor don Juan de Dios Polo y Muñoz de Velasco.—Mi querido Polo: Justamente sorprendido me remites el «Cuartel Real» del 23 del próximo pasado julio, en que se insertan varios párrafos de una carta á que se atribuye muy elevado origen, y en el cual sobresalen las palabras «desgracia, extravío y perdon» con relacion á mi conducta.

Y digo se atribuye, porque he dudado de la autenticidad del citado fragmento: resistíame á creer que el augusto nieto de Carlos V, cuyas muestras de sincero cariño nos seria imposible olvidar, deseara envolver el decoro de mi nombre, único legado quizás que trasmitiré á mi familia, bajo el peso de una gravísima inculpacion.

Bastaría sin duda al sentimiento de mi honor recordar el testimonio constante del respeto profundo con que leales adversarios han mirado mi consecuencia política durante 34 años de voluntario destierro. Colocando, empero, por cima de toda razon

personal los grandes intereses nacionales y la importancia de un principio heroicamente sustentado, he procurado, aun imponiéndome un nuevo penoso sacrificio en aras de la justicia, reflexionar con calma y discurrir con serenidad y prudencia, llegar hasta el origen de mis relaciones con S. M., estudiar con patriótico criterio mis actos y pensamientos, y lo digo con la sinceridad y el pundonor del militar caballeroso, no he podido encontrar en mi proceder de estos últimos años nada que no esté en perfecta armonía con mi conducta de siempre.

Hoy, como en todas épocas, la tranquilidad de la familia, mis mas caras afecciones, todo, todo lo he subordinado y sacrificado á un ideal, á una aspiracion que sintetiza para mi los mas puros y nobles sentimientos: la salvacion de mi patria. En estos instantes, como en otros tiempos, creo ingenuamente que todos los propósitos, toda la energia y virilidad de que es capaz un gran partido, deberian cooperar á restablecer el orden en nuestra quebrantada España, tratando de iniciar una reorganizacion, de moralidad y de grandeza que coincidiese con el triunfo de nuestros principios, hábilmente vigorizados con el necesario y eficaz auxilio de esa gran mayoría honrada que vaga, como nosotros, sin hallar sosiego, seguridad ni gobierno.

Cierto que aun la opinion mas lealmente profesada puede constituir un grave «error;» pero ¿no merece consideracion ó siquiera disculpa una idea levantada y que tiende á convertir en política de atraccion, en política nacional la política de un partido?

Cruza, en verdad, nuestro infortunado país un período de tristes ejemplos, de extraños peligros, de intestinas discordias que laten y estallan en el seno de los mismos partidos; pero en medio de tanta incertidumbre abrigo la conviccion íntima de haber sido tan fiel á mi pasado como consecuente con mis compromisos, y si el respeto á las circunstancias difíciles porque atraviesa mi país, y especialmente el partido carlista, me aconsejan en estos momentos ceñirme, por razones de patriótica circunspeccion, á una esfera limitada, puedo asegurarte que hoy, como en dias mas apacibles, y á pesar de haber merecido el nombre de «extravíos» mis leales propósitos, queda asido á nuestra bandera tu afectísimo hermano,—Ramon Cabrera.»

«Sí, es una gran «desgracia» que no hayan bastado á modificar las ideas del general Cabrera ni las enseñanzas de los tiempos ni su larga permanencia en la liberal Inglaterra.

«Sí, padece un lamentable «extravío» el general Cabrera al posponer á su consecuencia de hombre de partido los intereses de su patria, que, cuando ménos, debia esperar de él una palabra de protesta contra la bárbara conducta de los indignos sucesores de sus antiguos amigos, en Cuenca, en Olot, en Seo de Urgel, en donde quiera que ponen la planta ó por sorpresa ó por traicion.

Por elevados que sean los propósitos que se atribuyen al general Cabrera, no sabemos si la patria podrá «perdonarle» que la primera vez que rompe el silencio sea para disculparse de las acusaciones que le dirige su rey señor.

De «El Pueblo» del 31:

«Leemos en «El Imparcial»:»

«Anoche se esparció rápidamente en todos los círculos la noticia de la próxima llegada á Madrid del presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra y general en jefe del ejército del Norte, señor marqués de Sierra Bullones. Daba fuerza de verdad á tan inopinada noticia el haberla repetido sin género alguno de reserva un individuo del Gabinete en una reunion que todos los domingos se verifica en el palacio de un grande de España. Na-

turalmente nadie la puso en duda al saber que procedia de tan autorizados labios, y en efecto, cuantos la propalaban tenian razon para hacerlo, porque el general Zavala debe llegar á Madrid probablemente esta misma noche, ó á mas tardar mañana.

Repetir las interpretaciones que se daban á suceso tan inesperado, seria prolijo y sobre todo ocasionado á contratiempos que seguramente no desearán para «El Imparcial» nuestros constantes suscritores. Pero creemos que nos será lícito decir que el regreso del general Zavala no ha sido para todo el mundo un acontecimiento imprevisto, y que por el contrario responde á excitaciones que de Madrid se le han dirigido anteayer en vista de las ciertas combinaciones políticas que para una parte del Gabinete al ménos hacian precisa la presencia inmediata del general Zavala.

Este, si no mienten informes que tenemos por exactos, viene con el propósito de permanecer en Madrid solo cuarenta y ocho horas, á fin de conferenciar con el jefe del Estado y con los ministros individualmente, celebrar un Consejo y marchar de nuevo á Miranda á ponerse al frente del ejército, todo, por supuesto, si causas que el general Zavala no ha podido apreciar desde Miranda no modifican su opinion y le aconsejan permanecer en Madrid mas tiempo del que considera indispensable para ordenar los asuntos que le obligan á dejar su actual residencia.»

## Crónica Local.

**Segun la circular del señor Ministro de la Gobernacion fecha 30 agosto último acerca la rectificacion del reparto de mozos de la quinta de 125.000 hombres que corresponden á cada provincia tomando por base el número de aquellos que resultan ó se calculan alistados á cada una de las mismas, vemos que las Baleares lo es por el de 10.158 correspondiendo 2.066 mozos, saliendo favorecidos Mahon, Mercadal, Ferrerías y Villa-Carlos; y salen perjudicados Ciudadela y Alayor.**

El «Isleño» dice que con la variacion de la base para el repartimiento de la reserva extraordinaria decretada, las Baleares ha sido favorecida con la rebaja de 101 hombres que le corresponden de menos. Palma lo ha sido con 60 mozos pues le corresponde entregar solamente 385 y algunas décimas en vez de los 446 que le correspondian con el anterior reparto.

**A falta de licitadores no tuvo efecto en el dia de ayer la subasta del estiercol que durante el año 1874-75 se haga en el matadero público de esta ciudad.**

Queda anunciada una segunda subasta que tendrá lugar el lunes 7 del actual á las cuatro de la tarde en el local del matadero bajo el mismo tipo de 125 pesetas.

**La festividad de Nuestra Señora de Gracia que la ciudad de Mahon celebra anualmente tendrá lugar el martes próximo consistiendo en corridas en el Cos Nou.**

Véase el anuncio.

**El martes los dependientes de Seguridad pública pusieron presos á tres muchachos que infringieron las ordenanzas, los que permanecieron en el cuarto de detenidos hasta las diez de la mañana del miércoles.**

Que se les aplique algun correctivo á esta gente-cilla es muy conveniente y un medio para preservarse los vecinos y transeuntes de los insultos y molestias que vienen causando con sus diabluras.

El capitán general del departamento marítimo del Ferrol ha elevado una consulta al ministerio de Marina acerca de si los matriculados que ya están en caja y desean servir en el cuerpo podrán ingresar en él desde luego.

Según leemos en los periódicos de Madrid entre ellos el «Imparcial» en Palma de Mallorca no ha podido hallar el gefe económico dinero sobre Madrid á ningun precio.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

San Lorenzo Justiniano obispo y Santa Catalina de Raconicicio virgen.

### CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Esperanza en Santa Maria.



Los hermanos y demás parientes de  
**DOÑA JUANA PORTELLA Y ANGLÉS**  
DE MARTÍ,  
(Q. E. P. D.)

participan á todos sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.



## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

#### Entrados el 3.

De Laguna de Terminos en 77 dias polacra goleta es a nola cap. D. Jaime Banon con 9 trips, y palo tinte.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca con 23 trips 25 pas. varios efectos y la correspondencia.

Despachados el 4.  
Para Barcelona con palo tinte polacra goleta española Pajaro del Bastrillo cap. D. Magia Sanja con 9 trips

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 34 m.—Pónese á las 6 h. 25 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 12 h. 15 m. de la N.—Pónese á las 2 h. 34 m. de la M.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barón. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro	Min.	Higómetro á las 9 de la mañana	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre un cuadrado en k.
29	761.3	28.	22.7	73		7	so. flojo	1.5
30	765.5	29.	22.2	64		6	E. »	2.
31	766.2	28.	22.3	71		8	SE. »	1.8
1	767.	29.	22.2	69		10	K. »	1.5
2	766.8	27.5	22.2	70		9	SE. »	2.
3	766.5	27.5	22.2	75		9	» »	2.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 3.—11.50 m.

Mahón 4.—7.29 m.

Dícese que el general Zavala

ofreció al Gobierno terminar la guerra brevemente si le eran facilitados los medios necesarios.

Bolsa 11.35.

## Anuncios.

### Alcaldia de Mahon.

La festividad de nuestra Señora de Gracia se celebrará el martes día 8 del actual, con carreras de caballos y demás de costumbre que tendrán lugar en el Cos-nou y en las que se distribuirán los premios siguientes:

- 1.º Muchachos. 2.50 pesetas
- 2.º Hombres. 5.00
- 3.º Pollinos. 1 cuchara. de plata.
- 4.º Burros. Idem.
- 5.º Mulas. Idem.
- 6.º Potros. Idem.
- 7.º Caballos. Idem

Las corridas empezarán á las 5 de la tarde por el orden que antecede y se observarán las prevenciones que á continuación se espresan:

1.º Los que deseen presentar caballerías, lo manifestarán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta las doce del mismo día 8. En el acto de correr no se admitirán las que no se hayan sujetado á dicha formalidad, ni tampoco las que no se crean aptas para disputar los premios.

2.º Para ganarlos será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

3.º Las carreras tendrán lugar en la forma de los años anteriores, es decir, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el sus el señor Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida, podrá dárseles el sus paradas, colocándose en este caso frente al puesto de la presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr cierren el paso á sus competidores (vulgarmente tancar), no tendrán opcion al premio, y se les impondrá la multa de un escudo.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Mahón 4 de setiembre 1874.—El Alcalde, Juan Mercadal.

No habiendo tenido lugar por falta de licitadores la subasta del estiércol que se haga en el matadero público de esta ciudad, durante el año económico de 1874-75, se procederá á una segunda subasta el lunes día 7 del actual, á las cuatro de la tarde en el mismo local del matadero y bajo igual tipo de 125 pesetas.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los que quieran tomar parte en la misma. Mahón 4 setiembre de 1874.—Juan Mercadal.

### Administracion de consumos de Mahon.

Estando prevenido por la instruccion para la cobranza de dicho impuesto que las especies sujetas á él deben abonar su adeudo en el fielado en el acto de verificarse su introduccion, se previene á los introductores que aquellas serán detenidas en el mismo hasta que hayan hecho efectivo su importe ó presenten una declaracion firmada por perso-

na competente que salga garante del mismo, á no ser que convenga á sus dueños firmar una obligacion á esta administracion de que abonarán los derechos correspondientes á las especies que segun los partes de los vigilantes resulten haber sido introducidas. Mahón 4.º de Setiembre de 1874.—Ignacio Hernandez.

## LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDEZ.

En este establecimiento admitense suscripciones á toda clase de Obras y periódicos nacionales y extranjeros; se hacen encuadernaciones de toda clase y se encargan de todo lo concerniente del estenso ramo de librería y encuadernacion.

LA MADEJA POLITICA SEMANARIO LUSTRADO 16 números 12 reales, 1 número suelto 2 reales.

LA CIVILIZACION DIARJO POLÍTICO.—Se publica todos los dias por la tarde, excepto los domingos. Cuando los acontecimientos lo exijan, se publica suplemento.—Precios. Un trimestre 28 reales.—Hay números de muestra.

EL CURA DE ALDEA Y LA CARIDAD CRISTIANA.—Novela original de D. Enrique Perez Escrich.—Se reparte un cuaderno semanal, de 8 entregas al precio de un cuartillo de real cada una.

D. QUIJOTE.—Habiendo adquirido la casa editorial de D. Eusebio Riera de Barcelona todas las existencias que habia de esta obra publicada por la sociedad «La Maravilla» se avisa á los Sres. suscritores que quieran continuarla y completarla, para que den aviso á esta librería, ó enviando nota de las entregas que tengan ya recibidas.

LIBROS DE DEVOCION.—En este establecimiento se encontrarán de todas clases y precios.

MODA ELEGANTE.

CORREO DE LA MODA.

ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

## Para vender.

Lo están algunos muebles en la calle del Bastion número 15.

### HIGIENE DEL PELO.

DE LA ACREDITADA FABRICA DE Renaud Germain.

### AGUA ATENIENA

PARA DESGRASAR EL PELO, DARLE BRILLO Y HACER DESAPARECER LA CASPA.

Esta agua muy recomendada á las personas que por su abundancia de pelo y por efecto del sudor suele producir algun desagradable olor en la cabeza, no solamente hace desaparecer aquel dejandola limpia en menos de diez minutos, sino que además de dejarla con un olor agradable precave la caída del pelo.

Dicha agua, en botellitas, se encuentra en la Peluquería de P. Sanz, calle Nueva núm. 43, donde se limpia también la cabeza á la persona que lo desea.

## COMPANIA COLONIAL DE MADRID.

FRESCOS CHOCOLATES,

de todas clases y precios se encuentra un abundante surtido, en la CONFITERIA ORIENTAL calle Nueva, número 39.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39

# EL BIEN PUBLICO.

MAHON SABADO 5 SETIEMBRE DE 1874.

---

## GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

El Excmo. Sr. Capitan general del Distrito en telégrama fecha de ayer me dice lo que sigue:

«Presentada por el general Zavala la dimision de los cargos que desempeñaba, la han presentado tambien sus compañeros de gabinete. Admitidas por el Presidente del Poder Ejecutivo ha sido encargado de formar nuevo ministerio el señor Sagasta y ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Gobernacion, Sagasta.--Estado, Ulloa.--Gracia y Justicia. Colmenares.--Guerra, Serrano Bedoya.--Marina, Arias.--Hacienda, Camacho.--Fomento, Navarro Rodrigo.--Ultramar Ortiz.

Y lo manifiesto á V. para que sirviéndose insertarlo en el periódico de su direccion tenga la debida publicidad.

Dios guarde á V. muchos años. Mahon 5 setiembre de 1874.

El General-Gobernador

**G. Moran.**

Sr. Director del «Bien Público.»

---

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

# EL BIEN PUBLICO.

MARION SABADO 2 SETIEMBRE DE 1874

## GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE

### MEMORCA.

El Excmo. Sr. Capitan general del Distrito en telegrama fecha de ayer me dice lo que sigue:

«Presentado por el general Navala la dimision de los cargos que desempeña, la han presentado tambien sus sucesores de gabinete. Admitidas por el Presidente del Poder Ejecutivo las dimisiones de formar nuevo ministro el señor Sagasta y ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Gobernacion. -- Sr. Sagasta. -- Sr. Llorente. -- Sr. Garcia y Llanusa. -- Sr. Colmenares. -- Sr. Serrano. -- Sr. Bedoya. -- Sr. Marina. -- Sr. Arias. -- Sr. Llacinda. -- Sr. Lamacho. -- Sr. Fomento. -- Sr. Varro. -- Sr. Rodrigo. -- Sr. Ultramar. -- Sr. Ortaiz.

Y lo manifestado á V. para que sirviéndose insertarlo en el periódico de su direccion tenga la debida publicidad.

Dios guarde á V. muchos años. -- Marion 2 setiembre de 1874.

El General-Gobernador.

G. Moran.

Sr. Director del «Bien Publico».

Imp. de M. Pujal. -- Bastion, 33.